

多地推进机动车不礼让斑马线治理,记者南京街头探访: 半小时只有两辆车没礼让行人

近期,北京市公安交管部门开展不礼让斑马线整治。8月11日,北京市217处路口值守斑马线的“电子警察”正式开展执法工作。

早在2013年,南京就开始在全市范围内倡导“礼让斑马线”,8年下来,礼让斑马线、文明出行的情况如何?8月18日,现代快报记者进行了探访。

现代快报+/ZAKER南京记者 王瑞 季雨



中山南路上,车辆礼让行人 现代快报+/ZAKER南京记者 季雨 摄

探访

南京多数司机能文明礼让,行人也会主动快走通过

斑马线是引导行人有序通过道路的安全线,也是体现一个城市交通良好形象的文明线。近期,北京市公安交管部门开展不礼让斑马线整治。央视《新闻直播间》栏目也在最近聚焦了杭州“礼让斑马线”的新经验、新做法。南京是从2013年开始在全市范围内倡导“礼让斑马线”的,8年过去效果如何?

8月18日,在南京市雨花台区长虹路上,现代快报记者着重观察了小区门前斑马线前的礼让情况。

长虹路毗邻大型购物商场虹悦城,周边又有凤凰和美、亚东国际公寓等小区,人流量较大。凤凰和美路有两条没有设置信号灯的斑马线。上午10点,记者在此蹲守的半个小时内,只有两辆车没有礼让行人。周边小区居民戴奶奶告诉记者,自己经常带着小孙子过马路,到对面的商场内玩耍。“车辆基本上都会让我们,我和他(孙子)走得都比较慢,他们也不会按

喇叭催,我有时候还怪不好意思的。”

记者随后又赶到中山南路许家巷路口,这里是城市主干道,车流量人流量相对更大。当上午11点记者抵达时,有行人正走上斑马线。当行人走到路中央时,正常驶来的机动车减速并缓缓停住,直到行人安全通过,车辆才慢慢驶离。

在记者观察的10多分钟里,只要有行人经过,多车道的机动车都会不约而同地停止在斑马线前,静静等待行人通过,行人也会主动快走,未发现机动车不礼让行人的情况。

在走访中,不少市民还表示,有时候因为机动车礼让行人,还闹出了不少“笑话”。陈女士称,“有一次我在路口等朋友,但是有的司机以为我要过马路,一个个都停下来礼让,我只能笑笑招手让他们先走。”陈女士给这些车主点赞,“虽然当时很尴尬,但这是车主素质变高的一个表现。”

数据

多举措推进,江苏二季度机动车礼让率达93.8%

现代快报记者通过查询发现,今年一、二季度,江苏省公安厅交警总队对全省13个设区市示范道路和示范路口的交通秩序进行了暗访调查,其中就包括机动车依法礼让率。其中一季度全省机动车依法礼让率为90.7%,其中无锡、徐州机动车依法礼让率均达96%以上。二季度全省机动车依法礼让率为93.8%,其中宿迁最高,为99.3%。

就南京市而言,自2013年,南京在全市范围内倡导“礼让斑马线”开始,8年多时间过去了,礼让斑马线、文明出行的理念已经深入人心,并成为南京驾驶人文明出行的共识。在与车主的攀谈中,一辆网约车车主告诉记者,“公司都有要求的,在路上行驶要礼让行人,

而且有的路段摄像头也会抓拍礼让行人,所以我们平时上路都很注意。”

不仅如此,近年来交管部门也出台了不止举措,倡导车主文明礼让。2016年,南京市对斑马线的管理从“倡导”变成了“处罚”,以交警现场查处为主,不礼让者罚款50元记3分;2018年,管理手段再一次升级,南京市加装专项电子警察,开始对不礼让斑马线的车辆进行抓拍。

除此之外,南京交警还在全市120余处斑马线前喷涂了明显的提示文字。例如在清凉门大街上一处没有信号灯的路口,停止线前“车让人”三个大字格外醒目,人行横道两侧还摆放了卡通交警立牌为主动让行的驾驶人点赞。

支招

究竟怎么礼让? 交管部门这样说

根据《中华人民共和国道路交通安全法》第四十七条:机动车行经人行横道时,应当减速行驶。

在灯控路口,车辆、行人都应当遵守信号,红灯停,绿灯行。当机动车与行人有交叉时,车辆应停车礼让行人,特别是在转弯时,不可从其前方超越,否则极易发生交通事故。那么,机动车该如何礼让斑马线?哪些情况会被交管部门处罚?公安部交通管理局进行了专门解答。

●如何礼让斑马线?

1. 机动车行经人行横道时,应当减速行驶。
2. 机动车遇行人正在通过人行横道,应当停车让行。
3. 在机动车、非机动车混行路段,机动车遇行人正在通过人行横道,应当停车让行;驾驶机动车行经人行横道,未按规定减速、停车、避让行人的,依法处罚。
4. 右转弯车辆遇行人正在通过人行横道,应当停车让行。
5. 左转弯车辆遇行人正在通过人行横道,应当停车让行。

●哪些情况会被处罚?

1. 强行穿插,造成行人行进中断
从正在通过斑马线的行人队伍中强行穿插,造成行人行进中断的,依法处罚。
2. 逼停行人
逼停正在通过斑马线的行人的,依法处罚。
3. 强行通行
同方向已经有机动车停车避让行人,仍强行通行的,依法处罚。
4. 突然加速绕过行人
采取突然加速等方式绕过正在通过人行横道的行人的,依法处罚;其他影响或者妨碍正在通过人行横道的行人通行的违法行为,依法处罚。

主动露肚皮 紧贴铁丝网

合趾猿“奥斯卡” 做孕检超配合

“咚,咚,咚,咚……”小小的B超探头涂抹上耦合剂,紧贴在合趾猿准妈妈的肚皮上,便听到了小宝宝的心跳声。8月18日,是南京红山森林动物园的合趾猿准妈妈“奥斯卡”孕检的日子,它即将在明年春天迎来它的第一个宝宝。

现代快报+/ZAKER南京记者 张然



▲“伊曼”和“奥斯卡”
▲B超显示合趾猿宝宝发育良好
南京红山森林动物园供图



合趾猿准妈妈孕检超配合

在兽医开始检查之前,两名饲养员开始对“奥斯卡”和它的老公“伊曼”进行训练,一方面稳定“奥斯卡”的情绪,另一方面防止“伊曼”干扰检查。“奥斯卡”的情绪稳定下来后,双手扒在铁丝网上,主动将肚皮裸露出来,紧紧地贴合着铁丝网。

现代快报记者看到,主动把肚子贴到钢丝网上的“奥斯卡”,获得了饲养员奖励的食物。饲养员让它保持住这个动作之后,兽医再加入进来,“我要轻轻地抚摸它,让它信任我。然后我们再加入探头、加入耦合剂,这些东西对它来说都是新鲜的事物,它也要有个脱敏的过程。”“奥斯卡”很聪明,很快就能适应。

“心跳一分钟170下,没有问题。这里是小宝宝的头,有4厘米,这是脊椎,发育完好,我们再量一个头臀距。”和人类的孕检一样,兽医将B超探头在“奥斯卡”的肚皮上来回划动,检查着合趾猿小宝宝的发育情况。小宝宝目前11周,而合趾猿一般在30到32周生产。据了解,合趾猿是所有长臂猿中体形最大的一种,无论雄性还是雌性,喉咙之下都有声囊。

挑食、脾气大,动物怀孕也有这些困扰

合趾猿“奥斯卡”和“伊曼”是红山森林动物园里的一对明星夫妻。今年6月,准妈妈“奥斯卡”突然一改吃货本质,开始挑食。饲养员每天都会提供更多种类的食物给它挑选,平时也会补充一些钙片和维生素。据饲养员介绍,“伊曼”比“奥斯卡”小一岁,从体型上来看也小一圈,所以它有点怕老婆。不过两只合趾猿的感情还是非常好的,“奥斯卡”对“伊曼”爱的表现就是欺负它,“脚蹬自行车”、暴力版摸头杀……简直就是动物界的“野蛮老婆”。

最近,红山动物园里的喜事可不止这一桩。白眉长臂猿“多多”和“果果”也有了自己的宝宝,并且已处于怀孕的中后期了。不仅合趾猿“伊曼”怕老婆,即将升级当爸的白眉长臂猿“多多”也是一个“妻管严”。“白眉长臂猿夫妻感情很好,总爱腻在一起理毛和抱抱。妻子‘果果’怀孕以后却变得有些暴躁,和之前判若两‘猿’,发脾气的时候手脚并用打老公。但是‘多多’很包容它,吃东西之前都先看一眼老婆,老婆不吃它才吃。”据饲养员介绍,预计今年10月,白眉长臂猿“多多”和“果果”将迎来它们的孩子。